



Полувековая история яблочных колонн

В 1964 г. на яблоне сорта 'Макинтош' в одном из садов Британской Колумбии (Канада) была обнаружена необычно толстая прямая ветка, покрытая кольчатками, копыцами и множеством плодов на них.



Хозяин сада, поляк, назвал её «важах», то есть важель, которым придавливают сено на телеге. Учёные размножили эту форму под оригинальным именем.

Она и дала начало колонновидной яблоне, которую отличают: способность расти вертикально вверх, отсутствие бокового ветвления, утолщённость побега, твёрдость и жёсткость древесины.

В 1972 г. в Институте садоводства начал работу с колонновидной яблоней Виктор Валерьянович Кичина и за тридцать с лишним лет работы получил более 20 сортов. На первых порах, как писал он в книге «Колонновидные яблони» (М., 2002), «мы старались добавить колоннам зимостойкости, соединив её с иммунитетом к парше, а затем обратили внимание на качество плодов». Он считал, что вполне реально «собрать в новом сорте колонновидной яблони все те, уже имеющиеся разбросанные у разных форм яблони адаптации и на такой биологической основе получить формы, процветающие при самых неблагоприятных факторах внешней среды».

На протяжении нескольких лет мне довелось часто общаться с В. В. по поводу его публикаций в «ВЦ», выступлений с лекциями в «Калитке», распространения его книг о яблоне и малине. Слушатели, думаю, навсегда запомнили его живые, окрашенные неповторимым юмором речи. И особенно последние выступления, когда ему было уже трудно говорить, а широкая его душа жаждала общения. Много раз бывал в его лаборатории и в саду института. В тёплый солнечный день 1 сентября 2007 г. мы с ним дегустиро-

вали его сорта, поспевшие к тому времени: 'Диалог', 'Медок', 'Икша', элитные формы. Всего около 15, если не больше. Яблоки были вкусные и, что особенно важно, мякоть нежная, сочная, я с удовольствием их уничтожал. Съедал добросовестно, полностью, но через время спросил, много ли ещё сортов с созревшими плодами. В. В. стал выяснять, почему возник вопрос. Я сказал, что наелся, как никогда, что съедал все яблоки целиком, неудобно недоест, ещё подумаю, что мне они не нравятся. Он рассмеялся: у нас ведь дегустация, а не обед, достаточно попробовать, а остальное выбросить. Мы долго смеялись по этому поводу. А вот вспомнить историю нам с ним удалось потом лишь дважды. Вскоре В. В. не стало. Опустели его кабинет и лаборатория, осиротел сад. С колоннами настойчиво продолжает работать ученик и соратник Кичины М. В. Качалкин. Серьёзно занялись ими и в Орловском институте под началом академика Е. Н. Седова. Подаренные Кичиной яблоньки в моём саду в этом году прекрасно цвели и дали хороший урожай, хотя сидят в полутени.

Тем не менее, судьба колонновидной яблони в стране пока незавидна, в садах она себя ещё не показала, ожиданий садоводов не оправдала. Почему? Кто виноват? Что делать? На эту обойму вопросов нет простых ответов. Надеюсь, тем не менее, что публикуемые нами материалы опытным садоводам помогут разобраться в сложившейся ситуации, вдохновят разочаровавшихся, заинтересуют новичков.

Александр Ребрик



1. 'Памяти Блинского'.

2. 'Малиновое Ожерелье'.